
 

 

 
小升初数学中最让人头疼的 15 个问题化解 

 
1.最小的一位数是 0 还是 1？ 
 
这个问题在很长一段时间存在争论。先来看看《九年义务教育六年制小学数学第八册教师教

学用书》第 98 页“关于几位数”的叙述：“通常在自然数里，含有几个数位的数，叫做几

位数。例如“2”是含有一个数位的数，叫做一位数；“30”是含有两个数位的数，叫做两

位数；“405”是含有三个数位的数，叫做三位数……但是要注意：一般不说 0 是几位数。 

 

再来听听专家的说明：在自然数的理论中，对“几位数”是这样定义的，“只用一个有效数

字表示的数，叫做一位数；只用两个数字（其中左边第一个数字为有效数字）表示的数，叫

做两位数……所以，在一个数中，数字的个数是几（其中最左边第一个数字为有效数字），

这个数就叫几位数。 

 

于此，所谓最大的几位数，最小的几位数，通常是在非零自然数的范围研究。所以一位数共

有九个，即：1、2、3、4、5、6、7、8、9。0 不是最小的一位数。 

 

2.为什么 0 也是自然数？ 

 

课标教材对“０也是自然数”的规定，颠覆了人们对自然数的传统认识。 
 
 
于此，中央教科所教材编写组主编陈昌铸如是说：国际上对自然数的定义一直都有不同的说

法，以法国为代表的多数国家都认为自然数从 0 开始，我国教材以前一直都是遵循前苏联

的说法，认为 0 不是自然数。2000 年教育部主持召开教材改编会议时，已明确提出将 0 

归为自然数。这次改版也是与国际惯例接轨。 

 

从教学实践层面来说，将“０”规定为“自然数”也有着积极的现实意义。 

 

2.1“0”作为自然数的“好处”。 
 
 
众所周知，数学中的集合被分为有限集合和无限集合两类。有限集合是含有有限个元素的集

合，像某班学生的集合。无限集合是含有的元素个数是非有限的集合，如分数的集合。因为

自然数具有“基数”的性质，因此用自然数来描述有限集合中元素的个数是很自然的。 

 

但在有限集合中，有一个最主要也是最基本的集合，叫空集｛｝，元素个数为 0。如果不把 

0 作为自然数，那么空集的元素的个数就无法用自然数来表示了。如果把“0”作为一个自

然数，那么自然数就可以完成刻画“有限集合元素个数”的任务了。于此，从“自然数的基

数性”这个角度，我们看到了把“0”作为自然数的好处。 

 

2.2 把“0”作为自然数，不会影响自然数的 “运算功能”。 



 

 

“0”加入传统的自然数集合，所有的“运算规则”依旧保持，如新自然数集合{0,1,2,…,

ｎ,…}中的任何两个自然数都可以进行加法和乘法运算，而运算结果仍然是自然数。同时，

加法、乘法运算的结合律和交换律，以及乘法的分配律也不会受到影响。    
所以，“0”加盟到自然数集合实属理所当然，而不仅仅是人为的“规定”。它让我们更好

地理解自然数和它的功能，同时也让我们意识到教学时不仅要知道和记住数学的“定义”和

“规定”，还应该思考“规定”背后的数学涵义。 

 

3.什么是有效数字、无效数字？ 
 
 
有效数字是对一个数的近似值的精确程度而提出的。同一个近似数如果在取舍时，保留的有

效数字多，就比保留的有效数字少更精确。一般说，一个近似数四舍五入到哪一位，就说这

个近似数精确到哪一位。 

 

这时，从左边第一个非零的数字起，到那一位上的所有数字都叫做这个数的有效数字。如近

似数 0.00309 有三个有效数字：3、0、9；0.520 也有三个有效数字：5、2、0。而 

0.00309 中左边的三个零，0.520 中左边的一个零，都叫做无效数字。 

 

4.加法与减法、乘法与除法是否互为逆运算？ 
 
 
“加法与减法互为逆运算、乘法与除法互为逆运算”这似乎成了许多老师的口头禅，这其实

是一种误解。例如： 

 

加法“2＋3＝5”，其逆算为“5－2＝3”，“5－3＝2”。故此，加法的逆运算只有减法； 
 
 
减法“5－2＝3”，其逆算有 “5－3＝2”， “2＋3＝5”。故此，减法的逆运算有减法和

加法两种运算。 

 

综上可知，只能说减法是加法的逆运算，而不能说加法与减法互为逆运算。 

 

同理，也只能说除法是乘法的逆运算，而不能说乘法与除法互为逆运算。 

 

5.为什么不写“倍”？ 
 
 
在学习“求一个数是另一个数的几倍”应用题时，很多小朋友会自然提出这样的疑问，如：

“饲养小组养了 12 只小鸡，3 只小鸭，小鸡的只数是小鸭的几倍？”为什么“12÷3＝4”

的后面不写“倍”呢？ 

 

我们首先应该肯定学生的质疑（学生有较强的解题规范意识）。但同时又该对学生说明：在

解答应用题时，得数后面一般要写上的是数的单位名称。如：12 只的“只”；8 克的

“克”。一个数只有带上单位名称，才能准确地表示出一个物体的多少、大小、长短、轻重

等等。但是，“倍”不是单位名称，它表示两个数量之间的一种关系。例如，上面的计算结



 

 

果“4”，表示 12 里面有 4 个 3，就是 12 只小鸡是 3 只小鸭的 4 倍。所以，在算式里

不写“倍”，以免“倍”与单位名称发生混淆。 

 

6.“倍”和“倍数”的区别 
 
在第一学段我们学习了“倍的初步认识”，认识了概念“倍”，而在第二学段,我们又学习

到“倍数”这个概念。那么，“倍”和“倍数”这两个词到底是不是一回事呢？这两个词之

间有什么区别呢？ 

 
 
“倍”指的是数量关系，它建立在乘除法概念的基础上。例如：男生有 10 人，女生有 30 

人，因为“10×3=30”或者“30÷10=3”，我们就说，女生人数（30）是男生人数（10）的 

3 倍，也可以说，男生人数（10）的 3 倍等于女生人数（30）。勿宁说，“倍”其实表示

的是两个数的商（这个商可以是整数、小数、分数等各种表现形式）。 

 

“倍数”指的是数与数之间的联系，它建立在整除概念的基础上。例如，30 能被 6 整除， 

30 就是 6 的倍数。可见，“倍数”是不能独立存在的（具有特定的指向性），而且对数的

形式有特别的要求（必须为整数）。 

 

同时我们又看到，30 也是 6 的 5 倍，因为 6×5＝30，“6×5”表示 6 的 5 倍。所以从

这个角度来说，“倍”的涵义应宽泛于“倍数”，后者可以视为前者在特定情形下的一种表

现。 

 

7.“时”和“小时”有什么不同？怎样使用“时”和“小时”？ 
 
 

首先应该明确的是，〔小〕时并非国际时间单位。在 1984 年国务院发布的《关于我国

统一法定计量单位的命令》中，把秒作为时间的基本单位，把非国际单位制的时间单位天

（日）、〔小〕时、分作为辅助单位。（注：〔〕里的字，在不致混淆的情况下，可以省

略）。这样，在我国范围内使用的法定时间单位就有：天（日）、〔小〕时、分、秒。 

 

由此，“时”既可以表示时间，又可以表示时刻。由于“时间”和“时刻”这两个不同的概

念容易产生混淆，在实际应用时间单位“时”时，现行教材作了如下处理： 

 

7．1 当列式计算出时间的长短时，在得数的括号里写上时间的单位“时”。例如： 

 

超市营业时间：21-9=12（时）。（此处可省略“小”字） 
 
 
7．2 在用语言表述时间的长短时，为避免“时间”和“时刻”这两个概念产生混淆，则在

“时”的前面加上一个“小”字。 

 

例如： 
 
超市营业时间 12 小时。 



 

 

 

7．3 在用语言表示时刻时，一律不得出现“小时”字样。例如： 

 

公园每天早上 7 时 30 分开园（而非 7 小时 30 分）。 

 

8.“路程”就是“距离”吗？ 

 

这两个词在许多老师的教学语言中是替代使用的，其实不然。 
 
 
“路程”是指从一个地点到另一个地点所经过路线的长度；而“距离”则指连接两个地点而

成的直线段的长度。 

可以看到，“路程”所经过的路线可以是曲形线，也可以是直形线，还可能是折形线。一般

情况下，两个地点之间的“路程”要大于它们之间的“距离”，只有当两个地点之间的路线

为直线时，路程和距离才相等。 

 

9.最大的分数单位是 1/2 还是 1/1？ 

 

先看看分数单位的含义：把单位“1”平均分成若干份，表示这样一份的数。 
 
 
显然，在分数意义中，关键是“分”，没有“分”，就没有“份”。因为把单位“1”平均

分成的最少份数是 2 份（如果是 1 份，也就无所谓“分”），由此得到的分数单位是 1/2，

所以 1/2 是最大的分数单位。 

 

尽管就广义的分数来说，1/1 也可视作分数，但它已不是我们通常意义上认识的与整数对立

的那种分数（在平均分的基础上所产生），故此，最大的分数单位应以 1/2 为宜。 

 

10.像 0/3、0.2/3、3/0.2 这样的数是不是分数？ 
 
 
分数的定义明确告诉我们:把单位“1”平均分成若干份，表示这样一份或几份的数,叫分数。

其中，分成的份数叫做分数的分母，要表示的份数叫做分子。由此可知，分数的分子和分母

都应该是非零自然数。从这个意义来说，以上这几个数徒具分数的形式，而不具分数的实质，

因此都不应该视为分数。 

 

进而，在考查学生对“分数”涵义的理解时，应着眼于通常意义上的分数，将上述这些变异

形式纳入思考的范围，其本身对训练学生的思维并无多大实际意义，而且会令诸如“分数都

大于 0”等命题的真与假陷入尴尬。 

 

11.比 6 多 1/2 的数应该是“6+1/2”还是“6*(1+1/2)”？ 
 
 
要弄清这个问题，先得弄清“6”的性质。显然，此处的“6”其实质是一个“数”，而非一

个“量”，求“比 6 多 1/2 的数”应属于“求比一个数多几的数”的范畴，问题中的“多



 

 

几”都是确定的具体数，这里的“几”既可以是整数，也可以是小数或分数。所以，这里的

“1/2”是指在 6 的基础上“多 1/2”这个“1/2”数的本身，而非“6 的 1/2”。所以，

“比 6 多 1/2 

的数”应该是“6+1/2”。 

 

当然，如果题目确定为“比 6 多它的 1/2 的数”，那答案则属于后者。 

 

12.计算出勤率可不可以不乘 100%？ 
 
 
同一课程标准下，不同的教材给出了不同的理解，这给执教者带来了困惑：到底可不可以不

乘 100%呢？笔者以为，求“××率”其结果必定为百分率。以出勤率为例，就是求实际出

勤人数占应出勤人数的百分之几。如果公式只写成：出勤率=实际出勤人数／应出勤人数，

我们说这只是分数形式（也即是求实际出勤人数占应出勤人数的“几分之几”），并不是百

分数。因此，在公式后面乘上“100％”，既可以使计算数值大小不变，又能保证结果形式

满足百分数的要求。因此，计算出勤率、发芽率、出粉率、合格率……的公式中，都应乘

“100％”。同时建议各版本教材的编委统一思想，以免给一线教师造成认识上的混乱。 

 

13.少于 90 度的角都是锐角吗？ 
 
 
根据课标教材定义：小于 90 度的角叫做锐角。答案似乎是肯定的，但由此又产生一个新

的问题：0 度的角是什么角，也是锐角吗？ 

 

事实是，锐角定义有一个隐含的前提，就是小学数学中所讨论的角都是正角。习惯上，我们

把射线按逆时针方向旋转而得到的角叫做正角，射线按顺时针方向旋转而得到的角叫做负角，

当一条射线没有做任何旋转时，就把它看成零角。如果将角的概念推广到任意大小的角，就

应分为正角、负角、和零角。 

 

由此，严格意义上的锐角定义应是：大于 0 度而小于 90 度的角叫做锐角。 

 

14.足球比赛记分牌上的“3：2”是数学中的“比”吗？ 

 

我们至少可以从两个方面来理解它们的差别。 
 
 
第一， 球类比赛中的“3︰2”表示的是比赛双方的得分情况，是“差”比，即表示相差关

系，一方得 3 分，另一方得２分，双方相差 1 分；数学中的“3︰2”表示的是“3÷2”，

是“倍”比，商为 1.5。有鉴于此，球类比赛中的“比”（其实是比分），其后数可以为 

0 的，而数学中的“比”，其后数（相当于除数）是不可以为 0 的。 

 

2︰1”；同样的“4︰2”放在球类比赛中，却不可以化简，如果化简就不能反映双方在比

赛中的实际得分了。 



 

 

 

15.“改写”和“省略”是一样的吗？ 

 

“改写”与“省略”其本质是完全不同的。表现在： 

 

1、目的不同。“改写”的目的是方便对大数的读写，而“省略”则是取数的近似值。 
 
 
2、方法不同。此处的“改写”是去掉“亿”位后面的 0，再写上一个“亿”字，而“省略”

除了要找准“亿”位，还要考虑被省略的尾数的最高位是几，然后用四舍五入法求出近似数。 

 

3、符号不同。“改写”只改变了数的表现形式，大小并未改变，所以用“=”号连接；而

“省略”既改变了数的形式，又改变的数的大小，所以用“≈”连接。 


